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(Фамилия И.О.)
Главной задачей соискателя является обоснование темы диссертационного исследования. Обоснование должно представлять собой обоснование актуальности исследования, формулировку целей и задач, научную новизну, теоретическую и практическую значимость и методы исследования.
Основополагающий этап обоснования – формулировка темы диссертационной работы. Это та стадия работы, где тема еще не является окончательно утвержденной, по этой причине тема диссертации может меняться в зависимости от результатов проделанной работы. Очень важно чтобы тема диссертации выражала собой цели и задачи работы, ее уникальность, и ссылалась на область и объекты исследований. Базой для выбора темы является образовательная программа специальности, на основании которой определяются объект и предмет исследования. Рекомендуется, выбирая тематику для исследований, проконсультироваться относительного этого вопроса с научным руководителем на кафедре.
Следующим этапом является обоснование актуальности выполняемого научного исследования. Этот раздел должен содержать в себе не только сведения о востребованности задач практического плана, но и важность детальной проработки корректно сформулированной темы исследования. В данном разделе перечисляются исследовательские работы других авторов по схожей тематике, написанных за последние годы, дается их краткий критический анализ, на основе чего определяются вопросы дальнейших исследований. 
Далее соискателем формулируется цель и задачи научного исследования.  Данный этап должен ссылаться на предыдущий раздел (актуальность), где был определен вектор направления исследований, и быть логическим его продолжением. Формулировка целей должна четко и ясно давать ответ на вопрос: «Каким способом будет осуществляться решение указанной в теме диссертации проблемы».  Раздел задачи следует рассматривать как изучение от четырех до пяти главных вопросов практического и научного характера, разрешение которых, в конечном итоге позволит достичь цель диссертации. 

Гипотеза – подлежащее проверке на истинность утверждение о наличии (или отсутствии) тех или иных причинно-следственных связей между определенными процессами или явлениями. Рабочая гипотеза определяет направление исследования, его основные задачи, критерии классификации и оценки фактов. Данная гипотеза применяется тогда, когда исследуемая область мало разработана. Она играет вспомогательную роль при сборе материала и его первоначальной классификации. Результаты исследования, полученные на основе рабочей гипотезы, создают предпосылки для дальнейшего познания и помогают сформулировать научную, или реальную, гипотезу.

На следующем этапе обоснования темы диссертации указываются и уточняются ожидаемые результаты работы. Описание должно включать в себя отличительные особенности работы, т.е. элементы научной новизны. Важным условием является, что все упомянутые элементы новизны должны быть напрямую связанны с темой работы, ее целями и задачами. Фактор научной новизны определяется как что-то сделанное впервые, не имеющие аналогов в своем роде.

В обосновании необходимо привести перечень методов исследования, которые будут использованы в процессе подготовки и написания докторской диссертации.
 Обоснование темы так же включает в себя ожидаемые теоретические и практические результаты. В данном разделе необходимо описать возможность реализации результатов научных исследований, в практической деятельности компании. Если же работа представляет собой проект, который намерены внедрить на производство, не будет лишним указать, куда и каким образом будет осуществляться внедрение.
Заключительным этапом обоснования темы является ссылка на уже имеющий наработанный научный материал по данной теме, такой как магистерская диссертация, научные статьи или выступление на тематической научной конференции.
К обоснованию добавляется перечень опубликованных научных работ, если таковые имеются в наличии. 
Содержании обоснования необходимо согласовать с предполагаемым отечественным или зарубежным научным консультантом.
